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b. Științe socioumane 

ESENŢA ŞI NATURA CONŞTIINŢEI JURIDICE 

Mariana SPATARI 

Olga JACOTA-DRAGAN 

Abstract: Legal consciousness is a form of social consciousness that is consists of the 
totality of representations, ideas, conceptions, feelings about the functioning of the system of 
law existing in society. Legal consciousness is formed on the reflection on how to establish, 
operate and collaborate institutions in the law system. Legal consciousness is a complex social 
and psychological phenomenon that reflects spiritually the material life of the legal system. 

Din perspectiva etimologică termenul conştiinţa provine de la latinescul conscientia, 
având semnificaţia de cunoştinţă, noţiune, părere

277
; potrivit dicţionarului explicativ al limbii 

române
278

conştiinţa este un sentiment, intuiție pe care ființa umană o are despre propria exis-
tență; o cunoaștere intuitivă sau reflexivă pe care o are fiecare despre propria existență și despre 
lucrurile din jurul său; faptul de a-și da seama; înțelegere; în opoziție cu existența, şi materia 
exprimă gândire şi spirit; sentiment al responsabilității morale față de propria sa conduită.  

Ca obiect de cercetare filosofică, conştiinţa, exprimă esenţa şi însuşirea omului prin 
intermediul căreia fiinţa umană se referă la mediul social, natural precum şi la propria sa 
fiinţă. Conştiinţa este un element definitoriu natural al fiinţei umane, prin care omul se deo-
sebeşte categoric de orice altă fiinţare în acest univers; ea este prezentată ca perceperea 
omului a propriei fiinţări, ca capacitate de a marca realitatea obiectivă în evaluarea subiectivă.  

Cunoaşterea este procesul de obţinere a informaţiei privind realitatea obiectivă având 
ca finalitate formarea propriei viziuni faţă de obiectul cercetat, această proprie viziune este 
o formă de exprimare şi materializare a conştiinţei. 

În cadrul existenţei sale sociale, omul este inevitabil inclus în procesul acumulării de 
noi cunoştinţe, formării de perceperi şi deprinderi prin practică, de atitudini etc. Cunoaşte-
rea este una dintre multele raportări ale individului la realitatea înconjurătoare, prin care el 
realizează tendinţa sa de a da ordine lucrurilor şi fenomenelor, de a stabili legături şi opozi-
ţii între acestea. Evoluţia cunoaşterii, atât în plan global, istoric, cât şi la nivelul fiecărui 
individ, impune schimbări permanente în cadrul viziunii şi perceperii lumii.

279
Astfel 

conştiinţa umană evoluează pe parcursul dezvoltării individuale şi sociale. 
Ansamblu de reprezentări, idei, concepţii, cunoştinţe, mentalităţi ale unei colectivităţi 

umane, care reflectă condiţiile de existenţă ale acesteia este conştiinţa socială
280

. Conştiinţa 
socială este reprezentată din totalitatea elementelor de reflectare şi apreciere a vieţii obiec-
tuale precum: aprecieri, reprezentări, sentimente, trăiri, mentalităţi, idei, cunoştinţe, no-
ţiuni, convingeri, teorii. Conştiinţa socială nu reprezintă suma conştiinţelor individuale, dar 
se formează şi se exprimă prin aceasta. În concordanţă cu conştiinţa individuală, conştiinţa 
socială este o reflectare mult mai complexă a existenţei sociale. Conştiinţa socială repre-
zintă viaţa spirituală a societăţii care reflectă viaţa ei materială. Având o structură com-
plexă atât pe plan vertical, cât şi pe cel orizontal.  
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Pe plan vertical conştiinţa socială este constituită din: 
1. Conştiinţa comună,  
2. Conştiinţa teoretică,  
3. Psihologia socială, 
4. Ideologia socială.  

Pe plan orizontal deosebim următoarele forme ale conştiinţei sociale: 
1. Conştiinţa politică, 
2. Conştiinţa juridică,  
3. Conştiinţa morală,  
4. Conştiinţa estetică,  
5. Conştiinţa ştiinţifică,  
6. Conştiinţa filosofică, 
7. Conştiinţa religioasă. 

Din cele menţionate evidenţiem conştiinţa juridică ca formă a conştiinţei sociale, ea 
este constituită din totalitatea reprezentărilor, ideilor, concepţiilor, sentimentelor privind 
funcţionarea sistemului dreptului existent în societate. Conştiinţa juridică se formează în 
baza reflecţiei faţă de modul de constituire, funcţionare şi colaborare a instituţiilor din sis-
temul dreptului.  

Conştiinţa juridică este un fenomen social şi psihologic complex format din elemente 
de natura naţională, afectivă şi volitivă.

281
 Aceasta reflectă spiritual viaţa materială a siste-

mului juridic.  
Gh. Avornic defineşte conştiinţă juridică ca o parte componentă a conştiinţei sociale, 

apărută în procesul de elaborare şi realizare a dreptului în societate, vizând un ansamblu de 
reprezentări, idei, concepţii, tradiţii, emoţii, retrăiri, iluzii şi, în special, cunoştinţe cu privi-
re la drept ca fenomen social.

282
  

Gh. Boboş defineşte conştiinţa juridică ca sistem de sentimente, emoţii, viziuni, apre-
cieri, reprezentări juridice care exprimă atitudinea cetăţenilor faţă de dreptul în vigoare, de 
practica juridică, drepturile, libertăţile şi obligaţiile cetăţenilor şi faţă de alte fenomene 
juridice dorite  

Conştiinţa juridică are drept conţinut ideile, sentimentele, voliţiunile cu privire la 
dreptul în vigoare într-o anumită societate, la un moment dat; cum ar trebui să fie dreptul 
în viitor, atitudinea proprie a unei persoane faţă de drept; atitudine celorlalţi oameni faţă de 
drept; măsurile ce se vor lua pentru cel care încalcă normele de drept.

283
 

Conştiinţa juridică poate fi exprimată printr-o stare spirituală ce conţine viziuni 
sociale, economice, politice, combinate cu cele de drept, adecvate nivelului de dezvoltare a 
societăţii umane privind dezvoltarea dreptului, perfectarea şi adoptarea actelor juridice, 
dezvoltarea umană, protejarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului din dife-
rite grupuri sociale, nivelul de garantare a acestora de către stat şi societatea civilă.

284
 

Conștiința juridică reprezintă fundamentul ideologic al sistemului dreptului, procesul 
legiferării nu poate fi realizat fără de a fi perceput, apreciat, evaluat, potrivit de conștiința 
juridică, atât la nivelul unui individ cât și la cel social.  
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Conştiinţa juridică îndeplineşte funcţia cognitivă, axiologică şi normativă. Ea repre-

zintă instanţa care, prin decizia şi voinţa instituţiilor de legiferare, mediază transpunerea 

problemelor reale ale fenomenului juridic în haina normelor juridice.
285

  

Defectele conştiinţei juridice apar ca urmare a neajunsurilor conştiinţei sociale ori 

lipsa acestei. După M. Calmîc cele mai răspândite defecte ale conştiinţei juridice sunt:
286

 

1. Fetişismul juridic – denumirea provine din portugheză şi înseamnă feitico, cuvânt 

care denumeşte obiecte sacre. Iniţial, se folosea pentru desemnarea credinţei în obiecte 

divinizate de oamenii primitivi atribuindu-le anumite forţe ocrotitoare şi pe care le purtau 

spre a fi apăraţi de nenorociri. Fetişismul juridic se manifestă printr-o credinţă oarbă şi 

absolută a dreptului, dreptul este asociat cu puterea divină. 

2. Idealismul juridic – preamăreşte rolul şi capacitatea de regulator al dreptului. 

3. Relativismul juridic este un curent filosofic potrivit căruia corectitudinea şi incorecti-

tudinea unei acţiuni, valori sau non-valori nu sunt concepte absolute, ci variabile şi relative, 

în funcţie de persoană, circumstanţe şi situaţia socială. Fără a pretinde la dependenţa inco-

rectitudinii sau corectitudinii de împrejurări la variaţia oamenilor despre valoare în funcţie 

de condiţia lor socială, relativismul susţine (într-una dintre formele sale cele mai răspândi-

te) că valoarea nu ţine decât de ceea ce individul sau societatea consideră că reprezintă. 

4. Subiectivismul juridic – o orientare filosofică care susţine existenţa realităţii în 

funcţie de subiectul gânditor sau de conştiinţă. 

5. Infantilismul juridic este o formă mai uşoară de denaturare a conştiinţei juridice a 

individului, caracterizată prin faptul că conştiinţa juridică nu a fost formată, individul nu 

posedă cunoştinţe juridice şi nu are formate deprinderi de respectare a dreptului. De altfel, 

aceste persoane nici nu conştientizează că le-au fost încălcate careva drepturi, ei nu cunosc 

metodele şi mijloacele de apărare a drepturilor. 

6. Nihilismul juridic – termenul introdus la sfârșitul secolului al XVIII-lea cu ocazia 

polemicilor îndreptate împotriva criticismului kantian şi a idealismului a fost extins pentru 

a denumi orice filosofie care tinde să nege posibilitatea cunoaşterii realităţii şi să susţină 

caracterul nefondat al eticii tradiţionale, atitudine de negare absolută.
287

  

Nihilismul social se exprimă în ipostaze diferite: respingerea de către anumite sectoa-

re ale societăţii a reformelor, a unui stil de viaţă nou şi noi valori de piaţă, nemulţumirea 

faţă de modificările şi transformările sociale, proteste sociale împotriva tehnicilor de “şoc”, 

dezacordul cu anumite decizii şi acţiuni politice, ostilitate faţă de instituţiile publice şi 

structurile de putere, faţă de liderii lor şi chiar faţă de unele valori morale.
288

 

Nihilismul juridic este o formă a nihilismului social, Gh. Avornic defineşte nihilismul 

juridic drept o direcţie a gândirii politico-juridice, care neagă valoarea socială şi personală 

a dreptului şi care îl consideră drept o metodă mai inferioară de reglementare a relaţiilor 

sociale.
289

  

Nihilismul juridic influenţează deciziile şi la nivel politic. De regulă, populaţia susţine 

ideea de a acorda asistenţă juridică în cazurile civile, iar atitudinea punitivă îi face a neglija 
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importanţa asistenţei juridice în cazurile penale. Ori politica penală a statului trebuie să ia 

în consideraţie şi faptul că nu fiecare din cei învinuiţi este în egală măsură vinovat.
290

  

Deosebim următoarele tipuri ale conştiinţei juridice: 

1. În funcţie de numărul de subiecţi, distingem:  

 conştiinţa juridică individuală este specifică la nivel individual, se manifestă prin 

deciziile, acţiunile subiectului de drept. 

 conştiinţa juridică colectivă se manifestă la nivelul colectivităţilor, comunităţilor 

umane; poate apărea în funcţie de aşezare fizico-geografică, apartenenţa la un 

grup, statut social sau profesional. 

2. În funcţie de profunzimea realităţii juridice distingem: 

 conştiinţa juridică comună nu este planificată, nu se bazează pe anumite reguli 

concrete, apare spontan. 

 conştiinţa juridică ştiinţifică se întemeiază pe date concrete: cercetări ştiinţifice, 

acte legislative sau normative.  

 conştiinţa juridică profesională – specifică lucrătorilor instituţiilor de drept. 

Conştiinţa juridică este constituită din ideologie juridică şi psihologie juridică. Psiho-

logia juridică conţine trăiri emoţionale referitoare la fenomenele juridice. Simţul convinge-

rii în justeţea legii, în temeinicia ordinii de drept, intoleranţa faţă de faptele ilicite creează o 

înaltă dispoziţie psihologică, o atmosferă de stimă faţă de drept şi formează conţinutul 

principal a psihologiei juridice.
291

 Conştiinţa juridică diferențiază de la individ la individ, 

așa cum fiecare are aprecieri diferite față de funcționarea sistemului de drept. Psihologia 

juridică este într-o strânsă legătură cu principii, norme și valori morale, astfel valorile mo-

rale precum: omenia, dreptatea, echitatea, egalitatea, corectitudinea, imparțialitatea, adevă-

rul servesc drept temei la elaborarea normelor juridice.  

Ideologia juridică conţine ideile, concepţiile, principiile, noţiunile sistemului de drept 

al statului, ea concentrând totalitatea cunoştinţelor juridice, cerinţele grupurilor sociale, 

aprecierile şi valorile unei societăţi moderne în care ştiinţa juridică deţine locul prioritar 

exprimând interesul de dezvoltare al societăţii, de asigurare a drepturilor şi libertăţilor 

fundamentale ale omului.
292

 Prin intermediul ideologiei juridice are loc înțelegerea consti-

tuirii și funcționării realităţii juridice, putem menționa că ideologia juridică exprimă totali-

tatea judecăților față de sistemul dreptului specifice unui subiect.  

În concluzie putem menţiona că conştiinţa juridică ca formă a conștiinței sociale este 

element esențial al devenirii umane, reprezintă dimensiunea ontologică și este specifică 

tuturor ființelor umane, se manifestă în toate epocile și la toate nivelele existenței sociale. 

Conștiința juridică este vulnerabilă în fața fetișismului juridic, nihilismului juridic, 

idealismului juridic, relativismului juridic, subiectivismului juridic și infantilismului 

juridic. Se manifestă la nivel individual și colectiv, poate fi cotidiană, științifică și 

profesională, există atâta timp cât există sistemul dreptului. 
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